Dap an bai 89 trang 104 sach giao khoa hinh hoc 9 tap 2
D¢ bai

Trong hinh 67, cung AmB c6 s6 do la 66°. Hay:

a) Vé goc & tam chan cung AmB. Tinh géc AOB.

b) Vé goc néi tiép dinh C chan cung AmB. Tinh goc ACB.

c) Vé géc tao béi tia tiép tuyén Bt va day cung BA. Tinh goc ABt.

d) Vé goc ADB c6 dinh D ¢ bén trong dwéng tron. So sanh ADB voi ACB.

e) Vé goc AEB c6 dinh E & bén ngoai dwong tron (E va C cung phia déi voi AB). So sanh
AEBvei ACB
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Hinh 67
Hwéng din giai
Dinh nghia:
- Goc o tam la goc co dinh trung voi tam cua dwong tron

- Goc ngi tiep la goc co dinh nam trén dwong tron va hai canh chira hai ddy cung cua
duong tron.

- Géc tao béi tia tiép tuyén va ddy cung la goc c6 dinh tai tiép diém, mot canh la tia tiép
tuyéen va canh kia chira ddy cung.

- Goc co dinh bén trong va bén ngoai duong tron (xem lai SGK todn 9 tdp 2 trang 80)
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Dap an bai 89 trang 104 sgk giai tich lop 9

a) Tir O néi v6i hai ddu mut cia cung AB
Ta co AOB la goc & tam chan cung AB
Vi AOB la géc & tan chan cung AB nén
—— P ———. 0
AOB=sdAmB = 60
b) Lay mét diém C bét ki trén (O). Néi C véi hai ddu mit cia cung AmB. Ta duoc goc néi tiép
ACB
—— e 0
Khi d6: ACB = 3sdAmB = 360" = 30

¢) V& ban kinh OB. Qua B vé Bt 1 OB. Ta duoc goc ABt la goc tao béi tia tiép tuyén Bt voi day
cung BA.

——— 1 ’ N 0
Taco: ABt = 5sdAmB =30

d) Ly diém D bét ki & bén trong dudng tron (0). Néi D véi A va D véi B. ta duoc goc 1 goc &
bén trong dwéng tron (O)
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ADB = 3 (sdAmB + st’T{\)

p— — — L —

Ma sdAmB + sdCK > sdAmB (do siCK > 0)nén ADB > ACB

g) Lay diém E bt ki & bén ngoai dudng tron, ndi E véi A va E véi B, chiing cét duong tron 1an luot
taiJval

Ta co goc AEB 1a goc & bén ngoai dudng tron (O)

Co:

1 Prm—

ACB = —sdAmB

Lol -]

AEB = 3 (sdAmB — sdﬁ)

P ~ ey N
Ma sdAmB-sdlJ < sdAmB (do sdlJ > 0)

Nén AEB < ACB.
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